

ЮБИЛЕИ

ANNIVERSARIES

АГАДЖАНУ ГЕЛЬДЫЕВИЧУ БАБАЕВУ – 95 ЛЕТ!



В 2024 году 95-летний юбилей отмечает один из крупнейших учёных-пустыноведов планеты, выдающийся туркменский географ, Президент Туркменского географического общества, академик АН Туркменистана, член-корреспондент РАН, доктор географических наук, профессор Агаджан Гельдыевич Бабаев.

Будущий корифей пустыноведческой науки родился 10 мая 1929 года в г. Мары. В 1949 г. А.Г. Бабаев окончил естественно-географический факультет Ашхабадского государственного педагогического института (с 1950 г. – Туркменский государственный университет).

В 1953 году А.Г. Бабаев в Ленинградском педагогическом институте защитил кандидатскую диссертацию, посвящённую оазисным пескам Ташаузского оазиса (научный руководитель – академик АН Туркменистана М.П. Петров), а в 1968 году в Институте географии АН СССР в Москве – докторскую диссертацию, объект исследования которой охватил оазисные пески всей территории Туркменистана. В 1970 г. А.Г. Бабаеву было присвоено учёное звание профессора.

В 1950-1959 годах Агаджан Гельдыевич работал в Туркменском государственном университете, пройдя путь от преподавателя до заведующего кафедрой географии.

С 1959 года жизненный и творческий путь учёного неразрывно связан с Институтом пустынь АН Туркменистана (ныне – Национальный институт пустынь, растительного и животного мира). А.Г. Бабаев стоял у истоков создания этого института и в 1959-1999 гг. был его директором. Он также является одним из инициаторов создания в 1967 году международного научно-практического журнала «Проблемы освоения пустынь», и до настоящего времени трудится в качестве его главного редактора.

А.Г. Бабаев в 1975 году был избран академиком АН Туркменистана, а в 1976 году членом-корреспондентом АН СССР, став единственным географом из региона Центральной Азии, избранным в состав АН СССР за всю историю её существования. С 1993 г. А.Г.Бабаев является членом-корреспондентом РАН. В 1975-1986 и в 1989-1993 гг. А.Г. Бабаев являлся Президентом АН Туркменистана. Он – единственный географ, который когда-либо возглавлял Академию наук союзной республики.

Исследования А.Г. Бабаева посвящены комплексному изучению ландшафтного разнообразия пустынь Центральной Азии и всего мира, проблемам борьбы с опустыниванием и рациональному использованию природно-ресурсного потенциала пустынь. Агаджан Гельдыевич – автор более 400 публикаций, в т.ч. более 15 книг, в частности, «Пустыня Каракумы» (1963), «Оазисные пески Туркменистана» (1973), «Пустыни СССР» (1977), «Пустыни мира» (1986), «Проблемы освоения пустынь» (1995), «Проблемы пустынь и опустынивания в Центральной Азии» (1999), «Проблемы пустынь и опустынивания» (2012) «Жизнь в науке о пустынях» (2014).

А.Г. Бабаевым создана крупная научная школа географов-пустыноведов. Под его руководством защищено 34 кандидатских и 9 докторских диссертаций.

Мы искренне поздравляем Агаджана Гельдыевича Бабаева со славным юбилеем и от имени всех центральноазиатских коллег-географов желаем юбиляру крепкого здоровья и творческого долголетия!

*Редакционная коллегия Международного научного журнала
«Центральноазиатский журнал географических исследований»*